



一生致力于围棋事业和慈善教育工作 宁波人深情缅怀爱乡楷模应明皓



应明皓在慈城参加宁波市中城小学百年庆典(资料图片)。 通讯员 周一卉 供图

在中国围棋史上,应昌期、应明皓父子占据了重要席位,他们先后创办了应氏杯、倡棋杯等重要赛事。2019年4月20日凌晨,应明皓先生在北京去世,享年76岁。应明皓先生祖籍宁波慈城镇,除了围棋活动家身份外,他还是慈善家、教育公益家,更是一位爱乡楷模。5月16日下午2:30,应明皓先生追思会将在慈湖中学庆云楼举行,“应是明月,皓然当空”,初夏时节,家乡人民深情缅怀这位爱乡楷模。

□记者 施代伟

一生致力于中国围棋事业

应明皓是台湾已故著名企业家、围棋事业家应昌期之子,应昌期围棋教育基金会理事长。他以推广围棋、资助举办“应氏杯”闻名。

应昌期先生于6岁学棋,12岁时参加当时的慈溪全县围棋比赛并获得冠军,从此对围棋发生浓厚兴趣。应昌期先生认为,围棋源自中华民族,存在与流行的历史已逾4000年,因其“有益世道、有益教育”,所以堪称“国粹”,每一个中国人都有责任和义务来振兴它。应昌期先生一生将推广围棋视为己任,花了20年时间研究出应氏围棋规则,

创办应氏杯世界围棋大赛。25年前,应昌期在北京创办应氏杯时,高达40万美元的冠军奖金震惊世界棋坛。1997年应昌期先生去世,应明皓子承父业,除了继续举办应氏杯赛之外,还推出倡棋杯、陈毅杯、中国围棋年度大奖典礼等大手笔赛事和活动。

应明皓先生生前一直在为父亲的遗愿而努力——让围棋能早日和奥运会同行。他说,此事虽然很难,但他会坚持努力。

应明皓先生去世后,中国围棋协会发出唁电,感谢他对中国围棋事业发展做出的杰出贡献。

重金捐给家乡兴建学校发展实业

应昌期、应明皓父子爱国爱乡,一直非常关心、支持家乡宁波的经济建设和社会发展,热心报效桑梓。

1989年5月4日那天,慈城隆重举行了重建中城小学的捐资仪式,应昌期慷慨捐出140余万美元巨资。新校舍于1989年9月14日奠基,历时两年完工。中城小学落成后,应明皓先生又代表应氏家族,捐资1550万元人民币重建慈湖中学、捐资450万元人民币新建倡棋幼儿园。

在捐资重建慈湖中学和新建倡棋幼儿园的同时,应氏集团在宁波投资5000

万美元创办宁波现代建筑材料有限公司,另外还先后创办了利华(宁波)羊毛工业股份有限公司、宁波环球混凝土有限公司、宁波环球水泥制品有限公司、宁波应氏环球建筑材料有限公司和宁波应氏棋具有限公司。

为表彰应明皓先生为发展宁波教育事业作出的重大贡献和促进宁波经济、社会发展所起的积极作用,1994年7月,应明皓先生被授予“宁波市荣誉市民”称号,10月,浙江省人民政府又授予应明皓先生“爱乡楷模”荣誉称号。

愿家乡重现江南古镇特色

2017年10月,应明皓先生曾赶回家乡慈城,参加纪念应昌期先生诞辰100周年纪念大会。

谈起父亲,应明皓先生言语间充满尊崇。在他的印象中,父亲办事认真,一旦应承,就一定会做到。

对应明皓先生来说,家乡鲜活地存在

于父亲的话语之间,旧时的慈城多水多桥,门前是条河,房后还是条河,慈城的街道大多是半边水半边路的形态。1988年,他陪父亲来到慈城,终于见到了父亲口中的家乡,虽是初见,但他感觉很亲切。“希望家乡能像乌镇一样,再现原汁原味的江南古镇特色。”应明皓先生说,希望家乡越来越好。

2019年中华龙舟大赛第三站 云龙龙舟队代表宁波出征

本报讯(通讯员 鲍丹萍 记者 谢舒奕)昨天傍晚,云龙龙舟队结束最后一场赛前训练,继而启程前往江苏盐城,参加2019年中华龙舟大赛。

作为目前国内赛事级别最高、竞技水平最高、奖金总额最高的顶级龙舟赛,2019年中华龙舟大赛由国家体育总局社会体育指导中心、中国龙舟协会、中央电视台体育频道共同主办,赛事的第三站将于5月18日至19日在江苏盐城举办。

云龙龙舟队是唯一一支代表宁波出征赛事的队伍,此次共派出26名队员,分别参加职业男子组100米、200米与500米的直道角逐。

为了进一步提升参赛水平,2018年8月,云龙龙舟队邀请全国著名龙舟教练伍新成加盟,承担日常训练指导工作。据伍新成介绍,队员们从去年11月开始训练,今年3月8日开始,又进行了连续两个多月的专项集训,每天练习时间长达5小时。“队员们充分利用空闲时间,争分夺秒练习划龙舟,因为长期高强度的训练,他们的手脚上布满伤口,用过的创可贴能装满一个大袋子。”伍新成说。

据悉,在“中国龙舟文化之乡”云龙镇,龙舟文化已绵延千年。近年来,云龙镇大力弘扬龙舟文化,每年端午前夕举办大型龙舟赛事,并发动青年群体加入龙舟队。如今,全镇村村有龙舟,年年有赛事。去年,云龙龙舟队首次出征中华龙舟大赛,在“南京六合站”比赛中,曾获得男子精英组100米第6名、200米第10名、500米第7名的好成绩。今年他们的目标是在闯入总决赛的前提下,至少一项进入前3名。

中国男排名单出炉 下月在北仑角逐世界联赛

本报讯(记者 邹鑫)昨日,国际排联官网公布中国男排参加世界联赛的29人名单。5月31日,中国男排将在广东江门出战世界联赛首周的比赛,对手有德国、伊朗和意大利队。之后6月7日,中国男排将来到北仑,参加世界联赛分站赛第二周的比赛。对手包括保加利亚、波兰和法国队。

中国男排名单为:

主攻:季道帅、刘力宾、张景胤、戴卿尧、张秉龙、杜海翔、郭顺祥、袁党毅,副攻:饶书涵、缪阮彤、彭世坤、张哲嘉、陈龙海、王东宸、张祖源、杜昊昱、谷佳丰,接应:江川、王径一、唐川航、修成城、刘向东,二传:毛天一、李润铭、于垚辰、詹国俊,自由人:童嘉骅、陈嘉杰、马晓腾。

8月9日至11日,东京奥运会资格赛将在北仑举行,中国男排与加拿大、阿根廷和芬兰队争夺一张奥运会入场券,比赛分量不言而喻。



太好听,这场口琴音乐会!

本报讯(通讯员 沙熨杉 记者 章萍 文/摄)昨天,宁波市首届口琴音乐会在海曙区石碶街道实验小学举行。现场,口琴演奏家杨晟、石碶实验小学口琴乐团、嘉宾等演奏了10支以口琴为主要乐器的节目。当天,中国大众音乐协会口琴委员会授予该校宁波首家“口琴教学示范基地”称号。